

### 全国精神文明建设先进典型巡礼

一市民随手丢弃烟蒂，义工捡起放进垃圾袋。这位市民说：当时我的脸就发烧了——

# 我欠那个义工一声道歉

## 寿光发挥榜样引领作用，建设崇德向善城市

□ 本报记者 杨国胜 戴玉亮 石如宽

11月30日下午5点，寿光市台头镇后寨子村王保江干完装卸活计，就赶到94岁的父亲王立明家中。喂老人喝了水，再把炉火烧旺，房间暖和起来，王保江给父亲换上已在暖气上烤得热乎乎的棉裤。晚7点，王宝江给父亲带来晚饭，看着父亲吃好，再给洗脚，铺好被褥，伺候老人入睡。

和王保江同村的隋树新、隋树滨兄弟俩，近5年来每周带着母亲做透析。

“都说久病床前无孝子，可我们村的王保江和隋树新、隋树滨兄弟却是久病父母床前的孝子。很多年轻人受到感染，村里也形成了敬老爱老的良好氛围。”后寨子村党支部书记隋树贵说。

与后寨子村相邻的三座楼村从2011年开

始，连续7年举办重阳节活动，经费均来自村民和企业捐款。恒通化学公司、凯鑫防水、兴源防水等企业年年捐款。获得“中国好人”称号的李林海，7年间给三座楼村的重阳节活动捐款近10万元。“我们村已经形成尊老敬老的传统，现在一到重阳节，村民、干企业的老总，都自发捐款。”三座楼村党支部书记刘瑞祥说。

寿光市委常委、宣传部长袁世俊认为，在向文明更高层次迈进过程中，寿光以社会主义核心价值观为引领，发挥榜样引领作用，建设崇德向善的城市。

这几年，寿光先后组织开展了不同层级的道德模范、寿光好人、感动人物、最美党员、孝心少年、好媳妇、好婆婆等推荐评选活动，推出了王伯祥、王乐义、戴英、张敏敏等一大批群众认可度高、社会影响大的先进典型，有两人成为全国道德模范，18人入选中国好

人榜。

11月30日，羊口镇文明家庭评选揭晓，12个文明家庭、31个幸福家庭受到表彰；11月27日，营里镇开展道德模范表彰大会，253人得到表彰。

“数以万计的普通群众登上善行义举四德榜，全市模范批量涌现，典型组团上榜，产生了覆盖面广、远近皆宜的示范效应。”寿光市文明办主任杨福亮说。

现在抽完烟后，市民李志飞就会习惯性地寻找垃圾桶，摁灭火星把烟蒂放到垃圾桶里再离开。今年9月18日晚上，李志飞在寿光市人民广场抽烟随手把烟头扔在地上。旁边一位穿着红色马甲的义工走过来捡起来，放到垃圾袋。“当时我的脸就发烧了，赶紧走了。但心里觉得亏欠那个义工一声道歉。”李志飞说。从那时起，他每次都把烟头扔到垃圾桶里。

文明习惯，贵在养成。现在在石马街经营儿童玩具的隋美艳每天开门就是打扫卫生，店里店外都清理干净。看到自行车不在划线范围内摆放，她会帮着放到规定区域内。

今年6月底开始，寿光推行“门前五包”责任制，发放倡议书2万多份，城区4大集贸市场和14个专业市场全部得到规范整治。如今，各沿街单位、商铺的工作人员自觉把卫生、绿化、环境、设施、秩序管理起来。

据介绍，寿光将建立覆盖城乡全域、涵盖环卫保洁、园林绿化、交通秩序、经营秩序、公共设施等领域的城市管理指导标准。

“创建成为全国文明城市，只是第一步。今后，我们将在更高的文明层次上，着力提升市民文明素质，着力提升城市文明程度，着力提升城市文化品位，着力提升群众生活质量，建设崇德向善、文化厚重、和谐宜居的城市。”寿光市委书记朱兰玺说。

# 郝家村里看文明

□ 本报记者 张鹏 杨国胜 本报通讯员 李芳

日前，诸城市南湖生态经济示范区郝家村荣获“全国文明村”称号，让这个城郊小村的乡村治理经验备受关注。

在村里干了30多年村干部的吴金国现任郝家村社区党委书记，说起村子风貌的变化如数家珍。回忆起上世纪九十年代的场景，吴金国直摇头：“村里长期背负债务，大街上白色塑料袋满天飞，来阵大风满天黄土和柴草。”

为改变村子的面貌，村两委班子想出一个办法：让孩子们带出文明新风。1995年，村里的债务稍稍缓解，就开始给学校的“三

好学生”发奖品。“那时在村里的大会议室，孩子们在前排坐，父母在身后听，领到奖品的孩子兴高采烈，家长也感到莫大的荣誉。”吴金国说。

“鼓励学生们讲文明、不乱扔垃圾。”吴金国发现，这些孩子率先成了大人的榜样。一些家长发现孩子们捡拾的，竟是自己扔掉的垃圾，触动很大。此后，道路上少有乱扔乱放的现象了。久而久之，村里就形成了一条老规矩，家门口周边的卫生自己承包，现在绿化带里都被打扫得干干净净了。每逢周末，经常会有老师带领孩子参加义务劳动，传递文明风尚。

村子的变化，60多岁的刘振兰深有体会，她自称是“最清闲”的保洁员。每天一

早，她骑上环卫三轮车绕村一遭，“道路上、绿化带里清清爽爽，大大减轻了我的工作量。”刘振兰说。

孝老爱亲、家庭和和睦睦少不了榜样。多年前，在春节拜年和入户走访时，吴金国发现，许多老人辛苦了大半辈子，最后却将正房让给了孩子，自己住小偏房。为解决这一问题，村里倡导每户把正房、好房腾出来，让老人搬进去。

倡议发出不久，当时70多岁的老人彭学忠找到吴金国：“吴书记，俺家媳妇一定要让俺住正屋，家里开春就翻新新房了，我先住上几个月偏房，等建好新房再去正屋住，孩子都可孝顺哩，可别批评她。”吴金国心里暗喜，文明教化有了成效。

接下来，村里又开始评选“好媳妇”“好婆婆”。有人建议，在开全村妇女大会时，让她们以口头评议的方式评选。现在，评选更多成了交流会，媳妇们讲讲如何让老人更开心，婆婆们道道怎样与媳妇相处。

如今，郝家村建有4支志愿者服务队，志愿者75人，其中女性志愿者占到了60%。

村里人心齐，干劲就足。这些年，村西发展起了工业园，村民就近打工。村里统一流转200多亩土地成立“绿色银行”，用于培育苗木，盈利的钱用于发展公益事业。“秋收后，村西600多亩农田又调了出来，用作发展高效农业、设施农业。”31岁的回乡大学生林峙钢，3年前刚被推选为村里的负责人，对于今后的发展，他信心满满。

### 潍坊滨海建起3个海上党支部

# 党建工作延伸到蓝色国土上

□ 本报记者 石如宽 戴玉亮 本报通讯员 徐强

11月27日下午，潍坊滨海经济技术开发区旅游度假区红鸢党支部会议室，王强在阅读党的十九大报告，孟凡胜在浏览《人民日报》。

王强是山东水利建设集团现场负责人，孟凡胜为中建筑港项目经理助理，在旅游度假区欢乐海温泉度假酒店项目中负责建筑施工，两人均为流动党员。“只要有空，我们就来这里学习，及时掌握党的方针政策，像在自己的单位一样。”王强说。

同一天，刚从海上捕捞归来的鲁潍渔61004船长蔡花亮，来到滨海区水上边防派出所，与16名党员一起学习党的十九大报告，并分享了心得。“现在渔民党员不仅有定期的组织生活会，还有船头书箱、远教播放点等，感觉党组织时时在我们身边。”蔡花亮说。

这得益于滨海区实施的“海上党旗红”工程。据了解，随着海洋经济规模不断扩大，从事渔业、运输、盐业、旅游等海洋产业的党员日益增多。但由于区域变更、企业重组、流动频繁等原因，出现了“党员无法过组织生活、无法参加活动、党员无处管、党费无处交、入党无处入”等问题。

把党旗插到万里海疆上，把党建工作延伸到蓝色国土上。近年来，滨海区探索实施“海上党旗红”工程，分别在滨海旅游度假区、潍坊港、潍坊渔港成立红鸢、红港和红船等3个党支部，将区域内欢乐海国际游艇码头、温泉度假酒店等重点项目，潍坊港、潍坊渔港等重大工程的流动党员和渔民党员组织起来，定期组织流动党员开展形式多样的党员教育工作，通过党建领航、党建联创、强化机制，实现党建全覆盖、服务零距离。每处党支部均建立党群服务中心，配有志愿者办公室、党员驿站、边疆书屋等功能室，设立党群呼叫中心、流动警务室和120急救点等。

“旅游度假区党委以红鸢党支部为阵地，实行了党建包靠联系制度，开展争创‘共产党员先锋模范岗’活动。结合工作实际成立温泉度假酒店项目、游艇码头项目、欢乐海沙滩管理有限公司3个党小组，每名支部委员联系包靠园区企业，在建项目流动党员，向党建要效益、要速度，激发项目建设活力，多渠道推进蓝色旅游项目建设。”红鸢党支部书记杨彬说。

今年夏天，滨海旅游度假区淡水供应十分紧张，温泉度假酒店项目建设单位中建一局



滨海旅游度假区的红鸢党支部将区域内欢乐海国际游艇码头、温泉度假酒店等重点项目的流动党员组织起来，定期开展形式多样的党员教育工作。图为红鸢党支部的流动党员们正在领取最新的学习资料。

2000余人吃水困难，更无洗漱用水。当时天气炎热，项目负责人王鑫犯了难，眼看项目就要停工。红鸢党支部群中心发挥情况熟、党员多的优势，协调园区供水站运输淡水200余立方米，解了燃眉之急。随后该党支部又帮助中建一局临时选址建设储水设施，保障了项目顺利建设。

“红鸢党支部成立后，有了党群工作平台，激发了大家干事创业的激情。”杨彬说，目前滨海旅游度假区建设了海水浴场、风筝放飞基地、风筝冲浪基地、欢乐海游艇码头、北

海温泉度假酒店等旅游大项目。今年，滨海第二批共9艘小马力渔船被拆解，其中包括蔡秀平的鲁潍渔61018船。蔡秀平说：“海上资源越来越少，小马力船已不适合连续生产作业。现在国家给补贴，拆解势在必行。”

蔡秀平对政策的理解，得益于红船党支部与他长期的交流。水上边防派出所政治指导员、红船党支部书记李明和官兵多次向蔡秀平发放宣传单，现场讲解国家政策与形势发展。现在，蔡秀平准备到滨海区建设的水产市场开门头。

去年，滨海大家街街道河套村、榆园村、筏子口村等村的23位渔民因为入股分红，与一家企业发生冲突。红船党支部调研后得知，公司经营状况不佳，导致股东不满。多方协调后，红船党支部推动召开股东大会，号召账目公开，规范公司经营，消除了股东的不满，一起纠纷得以化解。

据介绍，红船党支部成立以来，先后召开联席会议4次，帮扶125名渔民实现生产转型，解决影响渔民生产生活的问题12件，组织政策宣讲活动14场次。

### 公益放流助力精准扶贫

□记者 郑颖秀 报道

**本报潍坊讯** 11月28日至29日，潍坊市海洋与渔业局统筹社会资源，组织峡山水产良种场向市直驻安丘第一书记帮扶村开展公益增殖放流活动。两天共放流水面1042亩，涉及16个村的35个水库、池塘和塘坝，共放流水鲢、白鲢、草鱼等淡水鱼种25万尾，价值6万元。

今年3月，潍坊市海洋与渔业局驻村以来，认真落实渔业脱贫攻坚任务，深入开展基层调研工作，依托安丘南部山区良好的生态水系优势，充分利用帮扶村丰富的水资源，发挥塘坝、水库、池塘等养殖短、平、快的优势，做好帮扶村的“水上文章”。此次公益放流项目将使16个帮扶村从中受益，预计共可增加村集体收入50万元。

### 首批专利权质押融资 获贷款贴息

□记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 近日，潍坊市知识产权局会同潍坊市财政局对符合条件的12家企业给予贴息补助，贴息总额达176万元。这是潍坊市开展的首批专利权质押融资贷款贴息工作，标志着该市质押融资贷款工作取得阶段性成果。

专利权质押贷款贴息是对潍坊市符合条件的科技型中小企业给予贴息，贴息比例按企业以专利权质押方式向银行贷款实际支付利息总额的50%给予补贴，每家企业每年贴息最高不超过20万元。此项业务的开展为科技型中小企业拓宽了融资渠道，降低了融资成本，促进了知识产权与金融的深度融合，提高了企业自主创新的积极性。1至10月，全市共办理质押登记36笔，质押金额4.4亿元，居全省第三位。

### 寿光滨海经济开发区临港项目区 成为我省首批 增配电试点单位

□记者 张鹏 报道

**本报潍坊讯** 11月21日，国家发改委、国家能源局公布增量配电业务改革试点第二批名单。潍坊寿光滨海（羊口）经济开发区临港项目区增量配电业务试点成功获批，这是潍坊市首家获批的增量配电业务试点单位，也是我省获批的首批6家试点单位之一。

通过该试点的成功创建，鼓励和引导社会资本投资增量配电业务，增强民间投资活力，通过规划建设临港工业园区新区自建电网，开展增量配电网业务，实现园区内企业开展直供电业务，形成由售电公司代理、集购、输、配于一体的一站式电能入户模式。

### 清华大学、中国雕塑学会 诸城教学实习基地揭牌

□记者 张鹏

通讯员 鞠金华 刘旭旭 报道

**本报诸城讯** 11月23日，清华大学美术学院、中国雕塑学会与诸城市签署战略合作框架协议，在诸城市博物馆设立教学实习基地并揭牌。三方将发挥各自在学科与人才、技术与资源方面的优势，依托学术平台、艺术资源，努力扩大双方合作的深度和广度。

据悉，诸城市每年投入巨额资金用于文化遗产的保护、利用和传承。诸城市博物馆就承担着文物保护、利用和传承任务，现有馆藏文物5万余件，曾荣获“山东省第一次全国可移动文物普查先进集体”，在第九届全国博物馆十大陈列展览精品评选中获得“新材料、新技术应用”奖。在诸城出土的“卢舍那”石佛头，是全省内发现的最大的圆雕佛头，被专家誉为“中国北朝第一笑佛”，具有较高的历史价值和艺术价值。

### 五件家风故事作品 获省纪委征集活动奖

□记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 近日，山东省纪委网站公布“爸妈的叮咛——我的家风传承”有奖征集活动评选结果。潍坊市共有5件作品获奖，其中，青州市纪委报送的《棋如人生》视频荣获二等奖，寿光市《百字家书千秋训》文字作品获二等奖，安丘市《老伴表》《家风印记》《长大后我就成了你》三件作品分别获得三等奖。

今年8月份，省纪委宣传部推出“爸妈的叮咛——我的家风传承”有奖征集活动。自活动开展以来，潍坊共征集到家风家规故事文字作品473件，评选出优秀作品8件参与全省评奖。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新悦大众客户端

□ 责任编辑 赵卫平 电话:(0531)85193261